              Системы счисления.   

   Современный уровень развития науки не даёт придумать систему счисления, которая была бы более удобной, чем существующееся. 

Знаменитый французский математик и физик Лаплас писал:  «Мысль выражать все числа девятью знаками придавая кроме значения по форме ещё и значение по месту настолько проста, что именно из-за этой простоты трудно понять насколько она удивительна.» 
Когда люди ещё не умели считать они делали зарубки на деревьях или досках, использовали камешки, это уже потом в будущем в древнем Риме и Греции  появился абак. Обыкновенные счёты являются нечем иным как абаком.      

                       Вавилонские цифры.

   Вавилонские цифры – одни из древнейших цифр, которыми пользовались в древнем Вавилоне. Система счёта была – шестидесятеричная. У шестидесятеричной системе счисления основание шестьдесят. Число шестьдесят играло в древнем Вавилоне такую же роль, что и число десять. Шестидесятеричная система счисления позиционная. И сейчас мы пользуемся шестидесятеричной системой счисления, ведь час мы делим на шестьдесят минут, минуту на шестьдесят секунд. Для записи чисел вавилоняне пользовали всего два знака, два клинышка вертикальный и горизонтальный.

                    Обозначение чисел  в Древнем Египте.

   Примерно в третьем тысячелетии до нашей эры египтяне придумали свою числовую систему, в которой для обозначения ключевых чисел 1,10,100, и так далее использовались специальные значки – иероглифы. Стечением времени эти значки изменились и приобрели более простой вид. Все остальные числа составлялись из этих ключевых символов. Величина числа не зависела от того, в каком порядке располагались составляющие его знаки: их можно было записывать сверху в низ, справа налево или вперемешку. Система счисления древнего Египта является непозиционной. Особую роль у египтян играло число два и его степени. Умножение и деление они проводили путём последовательного удвоения и сложения чисел. Выглядели такие расчёты довольно громоздко.

                    Римская система счисления. 

   Примером непозиционной системой счисления,  которая сохранилась до наших дней, может  служить система счисления, применявшаяся более двух с половиной тысяч лет назад в древнем Риме. Чтобы записать число римляне использовали не только сложение, но и вычитание ключевых чисел. При этом применялось следующее правило. Значение каждого меньшего знака, поставленного слева от большего, вычитается из значения большего знака. Единых правил записи римских чисел до сих пор нет, но существуют предложения о принятии для них международного стандарта. Римская система счисления сегодня используется в основном для наименования знаменитых дат, томов, разделов глав в книгах.                  

                 Как считали в древней Руси.

   Славянское алфавитное обозначение чисел возникло в девятом веке; в ведение такого обозначения приписывалось составителем славянского алфавита братьям Кириллу и Мефодию. Это был так называемый церковно-славянский алфавит, или Кириллица; эта азбука была создана для славянских городов Балканского полуострова на базе греческого алфавита. На Русь она была занесены вместе с церковно-славянскими книгами. Возможно, Кирилл и Мефодий составили глаголицу, которая от кириллицы отличалась только формой букв. Создание славянской азбуки имело большое значение для развития культуры на Руси и оказало огромное влияние на развитие математики в Киевской Руси. Система обозначения чисел была построена по образцу греческой, бывшей в ходу у византийцев, причём числовые значения получали лишь те буквы, которые соответствовали буквам греческого алфавита. В древней Руси цифры записывались с помощью букв славянского алфавита, над которыми ставили особый значок – титло. Для обозначения использовали оригинальный способ: число единиц любого высшего разряда обозначалось той же буквой, но окруженной для каждого разряда соответственным бордюром. В России славянская нумерация сохранилась до конца 17 века.

                        Десятичная система счисления.

   Современная достаточно простая и удобная десятичная система записи чисел была придумана индусами. Эта система счисления была введена в Европе примерно в 1120 году английским учёным – путешественником Аделардом. К 1600 году она была принята в большинстве стран мира. Мы привыкли к десятичной системе счисления. Выбор такой системы счисления и его широкое распространение связано, видимо с тем, что счётный прибор который мы всегда имеем при себе, - это наши руки – содержит 10 пальцев. Если бы у человека руки были бы четырёх палые, то мы, вероятно, предпочли восьмеричную систему счисления. Десятичная система счисления – позиционная система счисления, в основе которой лежит число десять. Числа записываются с помощью десяти цифр: 1,2,3,4,5,6,7,8,9,0. Каждая цифра в числе стоит на своей позиции, поэтому система называется позиционной. Числа 1,10,100 и.т.д. называют разрядными единицами 1-единица разряда единиц, 10-единица разряда десятков, 100-единица разряда сотен  и.т.д. Разряды группируются в классы, по три разряда  в каждом. Классы следуют в следующем порядке:  класс единиц, класс тысяч, класс миллионов, класс миллиардов, класс триллионов, класс квадриллионов, класс квинтиллионов и.т.д. Самое большое число, которое существует сейчас – это гугол, единица и сто нолей.   

                     Двоичная система счисления.

Двоичная система счисления – позиционная, основание у которой два: 0 и 1.  Число 1 записывается как обычно 1, а число два составляет уже единицу второго разряда. Двоичная система счисления широко распространённа в компьютерах и вычислительных машинах. Но двоичная система счисления используется не во всех вычислительных машинах, известно, что в советском корабле  «Сетунь» вычисления проходили в троичной системе счисления.  

                      Восьмеричная система счисления.
У восьмеричной системе счисления основание восемь. Восьмеричная система счисления – позиционная система счисления. Для записи чисел достаточно восемь цифр: 0,1,2,3,4,5,6,7, восьмеричная запись удобна тем, что в ней примерно столько же цифр сколько и в привычной для нас десятичной записи, и в тоже время от неё очень легко перейти к двоичной записи чисел. Шведский король Карл 7 в 1717 году увлекался восьмеричной системой счисления, считал её более удобной, чем десятичная, и намеривался королевским указом ввести её как  общегосударственную. Только неожиданная смерть короля помешала осуществлению столь необычного намерения.

               Двенадцатеричная система счисления.

Широкое распространение до первой тритии 20 века имели элементы  двенадцатеричной системы счисления. Число двенадцать (дюжина) даже составляло конкуренцию десятке в борьбе за почётный пост общеупотребительной системы счисления. Дело в том, что число 12 имеет больше делителей (1,2,3,4,6,12), чем число 10 (1,2,5,10,). Поэтому в двенадцатеричной системы счисления более удобно производить расчёты, чем в десятичной системе счисления. Неудивительно, что в 19 веке среди математиков раздавались голоса за полный переход на эту систему счисления. И только возможность счёта по пальцам рук склонила чашу весов на сторону числа десяти. Тем не менее, дюжина достаточно прочно вошла в нашу жизнь: в сутках две дюжины часов, час делится на пять дюжин минут, круг содержит тридцать дюжин градусов, фут делится на двенадцать дюймов. Влияние двенадцатеричной системы счисления ощущается сегодня хотя бы том, что карандашей или фломастеров в наборе обычно бывает 6, 12 или персон; чайные и столовые сервизы бывают на 6 или на 12 персон; комплект носовых платков  - 12 штук.  

