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Актуальность проблемы.
 
                                          « Здоровье ещё не всё, но всё без здоровья - ничто»

 
          Актуальность работы определяется противоречием между необходимостью поддержания паритета образования и здоровья в образовательном процессе и отсутствием оптимальной системы здоровьесбережения, основанной на дифференцированном использовании средств  физкультурного образования школьников. Данное противоречие послужило основой для формулирования проблемы – создание здоровьесберегающей модели организации физкультурного образования учащихся 1–11-го классов школы.
           МОУ  СОШ села Марушка  расположено в центре,  имеет дополнительные спортивные площадки для проведения занятий летними видами спорта. Направленность школы на углубленное изучение ряда предметов ( языкознания, математики, физики, информатики), влечет за собой жесткий учет здоровья, особенностей развития каждого ребенка. Администрация школы понимает актуальность проблемы и создает максимально возможные условия для работы в этом направлении.
           По мнению медицинских работников, факторами риска развития болезней являются:
1.Неправильное питание и ожирение.
2.Низкая физическая активность.
3.Курение и алкоголь.
4.Плохое качество питьевой воды.
5.Загрязнение воздуха.
        
  В настоящее время остро стоит проблема здоровья школьников. Достаточно отметить, что в школу приходит только 20% совершенно  здоровых детей, а заканчивает – всего 10%. Известно, что недостаток движений в жизни детей  школьного возраста является одной из причин нарушения осанки, ухудшения дееспособности стопы, появления  избыточного веса и других нарушений  в физическом развитии. Недостаточная двигательная активность снижает функциональные свойства сердечно-сосудистой и дыхательной систем ребенка, в результате чего появляется неадекватная реакция сердца на нагрузку, уменьшается жизненная емкость легких, замедляется моторное  развитие. Малоподвижный ребенок владеет меньшим объемом двигательных навыков, ему свойственен более низкий уровень двигательных качеств. Дети с дефицитом движений обладают меньшей силой и выносливостью, менее быстрые и ловкие, менее закалены, чаще болеют. Гиподинамия чревата опасностью вызвать  различного рода нежелательные отклонения в здоровье ребенка, привести к психическим расстройствам и нервным срывам.
Сорокаминутный урок физической культуры компенсирует в среднем 11%,а максимально (при большей моторной плотности) 40% необходимого объема движений. Это говорит о том, что два урока физической культуры компенсирует только 11% движений от нормы. Даже ежедневные уроки не способны ликвидировать  дефицит движений.
Известно, что потребность детей младшего школьного возраста двигаться на 18-22% в сутки удовлетворяется самостоятельными, спонтанными движениями. К таким относятся движения рук, ног. Повороты туловища, головы, движения рук во время письма, труда, рисования, выход к доске и т.д., однако спонтанно созданные движения на уроках не могут  полностью удовлетворить потребность движения учащихся.
В дни, когда по расписанию проводится урок физкультуры, дефицит двигательной активности составляет 40%, а в дни, когда их нет, увеличивается до 80%. Исходя их данных  о том, что урок максимально  компенсирует 40% естественной биологической потребности школьников в движении,  суточный объем активных движений должен быть не менее 2 часов, а недельный не менее 14 часов.
           Как показывает практика, дети с повышенным двигательным режимом, то есть активно занимающиеся физической культурой и спортом, лучше своих сверстников успевают в общеобразовательной школе. Кроме того, у школьников, активно занимающихся физическими упражнениями, повышается устойчивость к простудным заболеваниям, отмечаются несколько большие прибавки в росте, значительно увеличивается окружность грудной клетки, повышается жизненная емкость легких и сила мышц. Существенные изменения происходят и в обмене веществ: лучше усваиваются питательные вещества, более интенсивно протекают окислительные процессы. Благоприятно отражаются занятия физической культурой и на развитии всего опорно-двигательного аппарата ребенка, что создает условия для  развития здоровья.
В условиях школы гиподинамию можно ликвидировать теми видами физического воспитания, которые являются ежедневными, массовыми и обязательными для всех здоровых детей.
          Раздельное обучение по состоянию здоровья, позволило бы охватить наибольший процент учащихся физическим воспитанием. С этих позиций учитель оценивает учащихся по двум критериям: уровню физической подготовленности и проявляемой в течение урока двигательной деятельности, учитывая показания листа здоровья, соблюдая рекомендации врача.
          С первой ступени обучения педагоги  школы ориентированы на выявление потенциала ребенка и максимальное его развитие. Но при той огромной умственной нагрузке, которую испытывают учащиеся, у них нет ни возможностей, ни, как правило, устремленности для занятий спортом с целью достижения высоких спортивных результатов. Поэтому вся деятельность школы пронизана стремлением обеспечить условия для учебы, привить ребенку прочные знания, умения и навыки для культурного отношения к своему здоровью. Арсеналом уверенно выполняемых двигательных действий из всех разделов комплексной программы, является возможность  их применения во внеурочных формах организации занятий. Так, помимо, уроков физической культуры проводятся занятия в спортивных секциях, яркие спортивные праздники, которые позволяют компенсировать напряженную умственную работу по освоению учебного материала. Учащиеся школы принимают активное участие в соревнованиях школьников района и области, уверенно занимая призовые места.
          Чрезвычайно важным положением является необходимость того, чтобы все учащиеся школы, независимо от их физической подготовленности, состояния здоровья обеспечивались соответствующими видами двигательной деятельности.
         Проводимые в школе медико-педагогические обследования показывают, насколько велики различия в физическом состоянии наших школьников. В связи с этим остро стоит проблема индивидуализации нагрузки. Включение спортивных игр (баскетбол, волейбол, настольный теннис)  позволяет дополнять базовый компонент программы упражнениями из этих специализаций  и реализовать идеи развивающего обучения и положенные в основу работы педагогического коллектива школы. Содержание урока позволяет активно влиять на рациональное использование времени урока. Правильно регулировать моторную плотность. Интеллектуализация физического воспитания является одним из существенных условий совершенствования постановки физического воспитания в нашей школе. В процессе обучения на уроках физической культуры учащиеся всех классов получают обширные знания, позволяющие им повысить уровень грамотного отношения к собственному здоровью. Также в нашей школе реализуется связь физической культуры с другими предметами (биология, природоведение, ОБЖ, технология). Идея развивающего обучения, положенная в основу работы педагогического коллектива нашей школы, реализуется и в процессе физического воспитания. При этом следует выделить специфическое влияние физического воспитания, касающегося активного развития кондиционных физических качеств, и в интегральном проявлении – улучшении состояния здоровья. Мы считаем, что такая постановка физического воспитания положительно скажется и на других сторонах развития учащихся: умственном, нравственном и эстетическом.
           Физическая культура – не только средство физического совершенствования, но и мощный фактор воздействия на психическое состояние ребенка. Это принципиальное положение, обусловленное единством физического и психического в человеке, предполагается реализовать в нашей школе.
            Таким образом, проблема сохранения и укрепления здоровья детей становится наиболее важной в настоящее время при основополагающей задаче государственной политики федеральной целевой программы “Развитие физической культуры и спорта в Российской Федерации на 2006–2015 годы”. Исходя из этой программы, мы ставим перед собой следующую цель.
 
Цель:
 
Ориентация инновационной деятельности образовательного учреждения на важнейший критерий эффективности образовательного процесса – улучшение физического и психического здоровья детей, создание условий для укрепления здоровья учащихся и  приобщение к регулярным занятиям физической культурой и спортом. Популяризация массового и профессионального спорта.
 
 
ЗАДАЧИ И ПУТИ ИХ РЕАЛИЗАЦИИ.

	                Задачи
 
	Пути реализации
 

	Cовершенствование системы здоровьесбережения и здоровьеформирования учащихся
	1.   Летний оздоровительный лагерь с дневным пребыванием.
2.   Полноценное витаминизированное питание в школьной столовой.
3.   Диспансеризация учащихся.
4.   Беседы, классные часы по вопросам здоровьесбережения.
5.   Общешкольные воспитательные мероприятия.
6.   Оформление стендов о пользе здорового образа жизни.
7.   Проектная деятельность по здоровьесбережению.
8.   Участие в конкурсах, посвящённых здоровью.
9.  Оснащение школьных кабинетов мебелью, досками, освещением, ответствующим  всем санитарно-гигиеническим требованиям.
10.   Проведение на каждом уроке физкультминуток.
11. Регулярное  проведение Дней Здоровья.
 

	Развитие массового спорта в образовательном учреждении
	1.   Спортивные секции.
2.   Спартакиады.
3.   Эстафеты.
4.   Военно-спортивные игры.
5.   Олимпиады по физкультуре.
6.   Участие в школьных, районных соревнованиях.

	Создание и внедрение в образовательный процесс эффективной системы физического воспитания, ориентированной на индивидуальные особенности развития детей и подростков
	1.   Диспансеризация учащихся.
2.   Работа медицинского кабинета и комнаты психологической разгрузки.
3.    Работа  школьной психологической службы.
4.   Сотрудничество с Центром диагностики и реабилитации детей и подростков города Бийска с целью дифференциации образовательного процесса.
5.   Группы здоровья( подготовительная, основная, специальная).

	Повышение интереса к занятиям физической культуры и спортом
	1.   Современное и привлекательное для детей оснащение уроков физкультуры (спортивная площадка, инвентарь).
2.   Приобретение спортивной командной формы.
3.   Посещение в качестве болельщиков районных спортивных соревнований.
5.   Участие в велопробегах, кроссах.
6.    Поощрение лучших спортсменов школы.

	Создание материально-технической базы для образовательной
физкультурно-оздоровительной деятельности.
 
	1.   Регулярный ремонт спортзала и раздевалок. 
2.   Приобретение в спортзал необходимого для проведения уроков оборудования.
3.   Оснащение столовой современным оборудованием.

	Мониторинг состояния здоровья учащихся в процессе реализации программы
	1.   Ежемесячный контроль над состоянием здоровья детей классными руководителями, завучем школы, медицинским работником, психологом.


 
 
  Таким образом, в нашей школе появляется возможность дифференцировать и дозировать  двигательную активность и физическую нагрузку каждого ребёнка, и как следствие осуществить переход от массового унифицированного образования к образованию дифференцированному, личностно-ориентированному с учетом функциональных возможностей учеников, их потребностей в коррекции физического состояния  и с учетом их интересов. 
 
 
Прогноз.
 
Ø      Сформированность у детей и подростков осознанной потребности в сохранении и укреплении здоровья, а также практическом использовании умений и навыков, полученных на занятиях и  в повседневной жизни;
Ø      Реализация личностно-ориентированного подхода, при котором каждый учащийся ощущает внимание лично к нему, получает возможность для физического развития и свободного творчества. 
Ø      Создание атмосферы уважения к внеучебной деятельности, которая делает физическую культуру любимой и значимой для школьников разного возраста. 
Ø      Увеличение разнообразия игровых видов спорта и спортивных дисциплин на уроках физкультуры и  во внеурочное время.
Ø      Обеспечение высокого охвата школьников регулярными физкультурными занятиями.
Ø      Улучшение здоровья школьников и педагогов, и как следствие, их большая успешность в образовательной и воспитательной деятельности.
Ø      Привлечение к спортивно – оздоровительной деятельности жителей всех возрастных групп посёлка.
Ø      Создание спортивного клуба на базе школы с целью пропаганды здорового образа жизни и профилактики вредных привычек.
Ø      Привлечение спонсорских средств для укрепления материально – технической базы и реконструкции стадиона.
 
ОСНОВНЫЕ ВИДЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ.
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